

## “北国春城”沐春风 山东省卫生计生系统干部舆情应对与领导力提升培训班随行记

王长新

这是一次触及灵魂的思想洗礼。“听课、考察、交流、分享”，智慧在碰撞，思想在交流，呈现了一道道意犹未尽的思想盛宴。其形成的气场引发出蝴蝶效应，在参训干部中传递，在卫计系统中传递。

这是一次知识储备的头脑风暴。教授学者思维开阔、见解前沿，为参训干部开启了优化知识结构的大门，在专家和教授雪中送炭的专业指导下，学员们重新认识自己，为工作的探究拓宽了思路，找到了努力的方向。

这是一次团结和谐的难忘之旅。大家相互关爱，和睦共生，和谐共处，收获了眼界，收获了理念，收获了观点，也收获了友谊，带来的是阵阵新风，催生着一个新貌，为今后的工作进行奠定了良好基础。

### 春城问道

#### 学习动力无限

8月4日至8日，来自聊城市卫生计生系统的各县市区卫计局长、分管局长一行26人来到四季分明、生机勃勃的“北国春城”——长春，参加山东省卫生计生系统干部舆情应对与领导力提升培训班。

从济南乘飞机1小时50分钟后，到达了白山黑水的吉林省会长春。此时，迎接众人的是一场暮雨，那雨遍地生花，袅袅清凉，赶走了八月的酷暑炎热，头天还高达40度如火煎烤的气温，忽然变得温和、湿润了。

时间紧凑，机会难得，来自被事务缠身的卫生计生系统的干部们无暇顾及天蓝、地绿、水静、气清的长春，相比“绿为裙带水为眸，满城树木半城园”的自然盛景，吉林大学的著名专家教授的讲座更让学员们开眼界、长见识。

“尊敬的学员朋友们，一路辛苦了，欢迎来到吉林大学参加培训学习，吉林大学是全国办学规模最大的高校，系国家‘211工程’、‘985工程’、‘2011计划’重点建设的著名学府……”开班仪式上，吉林大学培训学院副院长周伟亚介绍了大学情况，对此次培训开班表示衷心祝贺，使学员们备受鼓舞，充满自豪。

“我们一定要珍惜机会，专心学习；要联系实际，深入思考；要遵章守纪，严格自律，保持良好的学习作风和精神风貌，展示高尚的人格与素养，确保培训取得实效。”聊城市卫生计生委党委书记、主任刘德勇代表全体学员表态发言，说出全体学员的心声，引起共鸣，士气高昂。

## 市卫计委窗口“一次办好” 行政审批事项清单梳理工作圆满完成

根据省推进政府职能转变领导小组办公室《关于开展“一次办好”事项梳理公布工作的通知》和市职能办《“一次办好”责任分解工作方案》要求，市卫计委高度重视，详细分工，严格落实，确保这件便民的好事做到实处。市卫计委窗口根据有关会议、文件要求，提高思想认识，捋清工作思路，对照省、市行政审批清单及上级近几年下放的行政审批事项，及时安排专人负责梳理依申请行政审批事项，进一步优化整合政务服务流程，切实提高企业群众办

### 学思结合

#### 汲取精神力量

此次培训课程设置科学、重点突出。《新形势下的舆情应对》、《中美贸易战背景下的我国热点问题剖析》、《践行崇高精神共建健康家园》、《中国传统文化与领导力提升》等，既有政治理论方面的讲座，又有解决实际问题的课程，既有关于新常态下医院管理工作的学习内容，又有高效沟通与领导力提升等热门内容，能够从各个层面满足学员们求知探索的学习需求，从各个角度调动和焕发了学员们干事创业的精神需求。

认真听，用心记，专家、教师们一堂堂引经据典、高屋建瓴而又贴近实际、生动精彩的授课，让学员们如沐甘霖。

张金山教授在《新时期下创新思维与管理》讲授中，通俗、朴实、幽默、风趣、真挚的谈吐，妙语连珠，大量生动感人的实例，丰富的肢体动作，将深奥枯燥的在理论讲活、讲透、讲生动了，让学员们听得津津有味，或点头、或微笑、或鼓掌、或回应，听到风趣之处，竟忍不住开怀大笑，整个现场其乐融融。其从容与睿智，举手投足间流露出渊博的知识也令学员们折服。

杨印生教授博古通今，引经据典，从中国老聃、庄子、孔仲尼到外国的泰勒、本茨、福特，从传统文化素养到领导能力，通过品读《道德经》、《论语》、《孙子兵法》等经典著作，挖掘了大道无为自然的精神、致虚守静的人生修养，传播了修身、齐家、治国、平天下的政策方略和“知己知彼，百战不殆”的生存和智慧竞争理念等，引导大家在滔滔不绝的历史长河中追求无穷的知识，内容生动而又意味深长，对今天的工作、学习、生

活、修养等都给以启迪，解决了学员们管理中的许多困惑和疑问，开阔了视野，丰富了知识储备……

他山之石可以攻玉。于海洋教授学术功底扎实、语言表达生动、见解独到，让学员们印象深刻；李雪灵教授深厚的理论功底，鞭辟入里的热点分析，前瞻性的见解独特犀利……培训专家们个个有干货，人人有实招，学员们不仅领略到吉林大学专业领域精英教授们的大家风采，也饱餐到视觉与听觉盛宴，感触深刻，受益匪浅。

### 不虚此行

#### 收获的不只是知识

从清晨到深夜，从校园体验到课堂教学，五天时间里，各项课程安排得满满当当，连晚上都利用起来了，学员们学得深入扎实，随处可见学员们认真听讲、凝神思索、热烈研讨、争论辩驳的身影。

“吉林省卫生计生委在现代医院管理制度建立，特别是公立医院改革方面都有很多好思路和办法。作为卫生计生委(局)的领导干部，直接面对的就是医院，这种点对点、面及面的培训，不仅开眼界、长见识，而且提素质、拓思维，真得很有收获。”听完吉林卫生计生委医政处处长文日炫的《公立医院改革与现代医院管理制度建立》授课之后，聊城市卫生计生委党委委员、副主任冯守琦深有感触。

“这次培训内容涵盖面广，涉及面深入，尤其是专家老师们的系统全面的精彩讲课，深入浅出的语言、生动浓厚的课堂氛围、精彩的领导力培训案例分析，让我从不同角度去体会最新的管理知识、领导理念，进一步拓宽了视野，升华了心灵，使我对现代医院

管理的思路、观念与领导力思维方式的认知都得到全面更新和提升。”阳谷县卫生计生局局长王庆森有着同样的感受……

课堂里、饭桌前、房间里、道路上，热烈的讨论场景随处可见。重新走进校园，学员们感触良多。

收获的不只是知识。在六柱擎天校园广场，其校训“求实创新，励志图强”给我们留下很深的印象，基础扎实、工作务实、为人朴实、作风踏实的求实；弥足珍贵，不可或缺的创新；艰苦创业、奋发图强的励志；自信、自强、自立，为实现奋斗目标而不断奋进、攀登、腾飞的图强，这种精神、这种品格、这种气节，在我们这些学员心中铭刻下深深的烙印，振奋人心，悠远铿锵……

既有王爱军总编辑等人口健康报领导无微不至关怀和周到热情服务，感染每个随行学员；又有专家教授“来信必复，最迟七个工作日回复”承诺的珍贵师情；也有“在人生流浪的旅途上，有你就有我奋斗的力量”山东老乡朴实的乡情亲情；还有新时代“攻难关创大业不让须眉，闯市场强名优自强不息”励志女强人梁馨元的故事；更有隔壁老王、对门老王的打诨逗趣，高校、春城、师资“大长硬”的诙谐幽默，给学员们留下终生难忘的记忆，回味无穷……

短暂的五天学习虽然匆匆而过，却在参加培训的学员心头激起了无限涟漪。虽然学习已经结束，但是终身学习还在继续，就像一抹浓浓的绿意，为大家带来希望，这朵希望之花已开在每个学员心头，愿今天的耕耘为明天耕织一幅“喜看稻菽千重浪，倾听卫竹拔节声”的丰收图。



历史是文化的积淀，中华传统医学几千年来历史渊源，造就了现今辉煌的成就。为使当代大学生切实感受中药魅力，深入了解中医悠久的历史和丰富的文化蕴藏，增强民族自信。近日，聊城大学外国语学院于聊城中医院举办“悠悠寸草心——感悟中药魅力”活动。从闻气味到辨别样子，再到把中草药特点一个一个的记下来，在此期间，也向医疗人员咨询了很多知识，志愿者们收获颇丰。(王宝迎 王兴华)



为了帮助农民了解房屋安全问题，引导学生走向基层并开展支农服务，近日，聊城大学大学生举办了“房屋检测，共建安全”活动。实践队员首先前往聊城市周边村庄，调查了解了部分村庄建设规划。实践队员根据专业知识，针对房屋存在的安全隐患提出一些可行建议。随后在村民们准许下，对部分房屋进行简单的安全检查并进行相关记录。此次活动，有利于青年学生了解农村现状，切身体会农村生活，也有助于提高农民朋友的安全意识。(李寅姝 孙伟超)



为调动当代大学生“支农”服务的积极性，带动村民生产积极性，近日，聊城大学建筑工程学院在聊城市农业科技研究院及周边农村举办“科技支农，青春下乡”活动。志愿者们走进聊城市农科院，与科研人员学习先进农业知识，提出农民对现今农业技术的疑问，并结合网络相关知识进行整理。随后，对村民进行街访，讲解新的农业政策和技术。还联系村内低保户家庭，购买了农具进行慰问，并同村民帮助一起劳作。(管辉 宋瑞鑫)



乐于助人是中华民族的优秀传统美德。为倡导“为人民服务”的雷锋精神，聊城大学外国语学院外开展了“拒绝冷漠 温暖助人”主题活动。人们常说，愿做一只萤火虫，用微弱的光照亮周围的人；只要还有一口气，就要沿着雷锋的足迹继续前行。倡导助人为乐，践行助人为乐有助于树立良好的道德风尚，创造一个互助互爱的社会生活环境，需要每一个人的共同参与，从我做起，从身边做起，从平凡事做起。(周珍珍 王英姿)

事创业的便捷度和满意度。本次梳理工作共完成本系统市县共有行政许可事项10项、市级独有行政许可事项4项的梳理工作，将14项行政许可事项拆分成“颗粒化”最小运行单元69个办理项，按照“一次办好”改革理念对办理项名称、环节和流程、申请材料及数量、承诺时限等要素进行了逐一梳理，通过梳理，将环节流程由原来的四五个环节压缩至目前的两三个环节，压缩率平均为50%；申请材料精简卫生计生系统核发的许可证复印件，精简能够通过信息共享查询

的工商营业执照、医师资格证，精简申请材料的行政许可事项达到总许可事项的60%；承诺时限由原来的时限均压缩了50%的时间，极大地提高了审批效率，优化了审批流程，提高了服务效能。

截至目前，市卫计委“一次办好”行政审批事项清单梳理工作全部完成。下一步，我们将按照国家、省市工作要求，对照“一次办好”行政审批事项清单，修改完善许可事项运行要素，并根据事项清单修改完善动态权力系统和政务服务网上行政审批事项的流程环节、申请材

料和承诺时限，确保行政许可事项从办理项名称到流程环节到申请材料到承诺时限做到线上线下完全一致，为企业和办事群众提供一致性服务，提高企业和办事群众的获得感。此次梳理工作的完成，为年内行政审批服务实现不论“见面不见面”、“跑腿不跑腿”、“线上线下”，从提交申请到获取办理结果实现“一次办结，群众满意”打下了基础，是将“放管服”改革推向纵深，切实提高企业群众办事创业的便捷度和满意度的一次务实举措。(陈梅)